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SOLID’ARTS
Modalités :
- Amener, ou faire amener par un personnel de la collectivité, les productions volumineuses entre 13h30 et 17 h le samedi 3 juin à la salle Parisot.  (Nous savons combien il est difficile de vous demander de vous déplacer, avec ces productions volumineuses, un jour de congé, mais nous n'avons pas d'autre solution pour les récupérer.) 
- Si la production mesure environ 50 cm, elle peut être déposée à la circonscription dans la semaine précédente.

- Si les productions ne peuvent être déplacées, il faudrait les photographier, sous plusieurs angles, les imprimer et les envoyer à la circonscription ou à la DSDEN.

- Si vous avez un document numérique pour la restitution (vidéo, enregistrement), merci de déposer les fichiers numériques, précisant la classe et l'école dans le titre, dans cet espace : https://nuage02.apps.education.fr/index.php/s/BqnkNJs3Ddze2dN 

- Chaque production devra être accompagnée d'un cartel  (modèle joint), qui spécifie le titre, le niveau de classe, le nom de l'enseignant et de l'école, un court descriptif de l'intention qui a présidé à sa réalisation.

- Vous pouvez aussi accompagner vos productions d'un QR code qui renvoie à d'autres contenus (documents de travail, croquis des élèves par exemple)

Afin de préparer au mieux la mise en place, merci de compléter le document partagé, en précisant  ce que vous souhaitez exposer (nature, nombre, taille ou toute information que vous estimerez utile) :https://cloud-aca.ac-besancon.fr/index.php/s/TW7XDBGPeBLHco7
Nous reviendrons vers vous prochainement pour de nouvelles précisions concernant le vernissage de l'exposition, et le retour des productions.

Merci beaucoup pour votre engagement dans ce projet. N'hésitez pas à me recontacter pour toute question.

Pour les groupes Arts et culture et Valeurs de la République,

DOMINIQUE CELY
Conseillère pédagogique départementale en arts plastiques
