DSDEN 70 - DPE

Enseignant spécialisé en Unité d’Enseignement « trouble du spectre de l’autisme » implanté à l’UEMA de l’école du stade à Vesoul 
Le plan autisme 2013-2017 prévoyait la création d’Unités d’Enseignement en classes maternelles pour améliorer l’inclusion scolaire des enfants atteint d'autisme ou autres Troubles Envahissants du Développement (TED) en s’appuyant sur le déploiement d’interventions précoces, personnalisées, globales et coordonnées telles que recommandées par la HAS (Haute Autorité de Santé) et l’ANESM (Agence Nationale de l’Évaluation et de la qualité des Établissements et Services Sociaux et Médico-sociaux).

Le dispositif regroupant 7 élèves est mis en place en direction des élèves d’âge préélémentaire (dans l’année civile de leur 3 ans) présentant des troubles du spectre de l’autisme et qui n'ont pas acquis suffisamment d’autonomie, de capacités langagières et/ou qui présentent d’importants troubles du comportement.

L’admission des élèves précédée d’une orientation prononcée par la C.D.A.P.H est prononcée par le directeur de l’établissement auquel l’Unité d’Enseignement est rattachée. 

Les modalités de scolarisation permettent d’apporter un cadre spécifique et sécurisant en modulant les temps individuels et collectifs au sein de l’unité.

Les actions pédagogiques et éducatives sont réalisées dans la classe (ou le cas échéant dans une autre salle de l’école), à partir d’un projet individualisé partagé et évolutif.

Les objectifs pédagogiques demeurent ceux de l’école maternelle, avec des attendus spécifiques inhérents aux besoins propres de chaque enfant.

L'enseignant assure la coordination pédagogique de l’Unité d’Enseignement en lien étroit avec les partenaires (familles, professionnels du secteur sanitaire ou médico-social …). Par ailleurs, il doit être en capacité de mettre en place des adaptations particulières permettant aux élèves d’accéder aux apprentissages, à la communication, à la socialisation et à l’autonomie. Il inscrit son action dans le projet global de l’enfant défini par l’équipe pluridisciplinaire de l’établissement avec laquelle il partage un langage et des outils de réflexion communs. Ce fonctionnement requiert un travail précis d'organisation, de coordination ainsi qu’un esprit d’équipe. Il s’engage à respecter les règles de confidentialité indispensables à la fonction et fait preuve de disponibilité pour des réunions ou des périodes de formation spécifiques. 

L'enseignant est placé sous la responsabilité fonctionnelle du directeur de l’établissement médico-social pour les régulations du projet global des élèves de l’Unité d’Enseignement et sous la responsabilité pédagogique et administrative de l’IEN chargé de l’ASH.

L’enseignant sera préférentiellement titulaire d’un CAPPEI dont le parcours est adapté au poste, CAPA-SH, option D ou équivalent (CAAPSAIS option D ou CAEI DI).
Ce poste n’est pas compatible avec un temps partiel (Cf. LDGA 4C.II.E).
