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Cahier de réussites, de progrès, de suivi en maternelle : un outil au service des apprentissages et de l’évaluation



Des compléments théoriques sont disponibles sur le diaporama.

Questionnement des participants 
Évocation d’un outil déjà construit avec des items et des gommettes  …

Est-ce que le carnet de suivi remplace le livret d’évaluation ? Est ce que l’on garde un livret d’évaluation ?

Est-ce un carnet de bord ?

Doit-on continuer à avoir un cahier d’élèves ?

Comment associer les enfants à leur évaluation, notamment en langage dès la PS ?

Synthèse des acquis très générique : Pas très parlant pour les parents

Si le cahier de progrès des élèves est sous forme numérique: est ce que tous les parents sont équipés pour le consulter ?

 Ce que disent les textes : deux outils pour évaluer

· La synthèse des acquis des élèves sera complétée à la fin de la scolarité à l’école maternelle. Cet outil assurera la continuité du suivi pédagogique (dans le cadre de la liaison GS/CP). Il sera totalement complété en conseil de cycle à la fin de l’année de GS.
· Le carnet de suivi des apprentissages est à construire. Il n’est ni un catalogue de compétences divisées en sous compétences vierges à compléter, ni un simple cahier, ce n’est pas non plus une liste d’items avec un code couleur. Ce carnet peut être un carnet d’observations au long court, un recueil de traces accompagnées d’une interprétation synthétique de l’enseignant, c’est également un carnet de communication pour les parents et les enseignants. 

Le carnet de suivi des apprentissages est  un outil de cycle, une réflexion doit donc être conduite pour déterminer les compétences  à évaluer de la PS à la GS (réflexion sur le format  de l’outil). Toutes les compétences travaillées durant l’année ne seront pas forcément évaluées. La prise en compte des attendus de fin de cycle devrait permettre de construire, en conseil de cycle, des progressions spiralaires, d’identifier des observables et de définir des traces qui permettront de compléter le carnet de suivi des apprentissages tout au long du cycle 1. 

L’implication des parents 
Les outils utilisés dans les écoles  seront expliqués aux parents au moment de la réunion de rentrée par exemple. Le carnet de suivi des apprentissages doit être présenté à la famille deux fois par an.

Réflexions 

Quelles traces déposer dans carnet de suivi ?

Toutes traces : Photos (ce qui nécessite l’utilisation du portable, de la tablette, de l’appareil photo numérique, … de façon régulière et stratégique : prendre la photo de l’élève au bon moment pour valider le progrès, la réussite ou l’acquisition d’une compétence),  traces écrites réalisées par les élèves (fiches ?), enregistrement audio pour travailler sur les compétences liées au langage oral (la mise en œuvre en classe nécessite une certaine organisation, elle peut paraître complexe, mais envisageable dans certaines situations). 

Quelle forme pour ce carnet de suivi ? 

Un cahier, un porte-folio, un classeur  qui permettrait de prendre plus facilement en compte l’approche spiralaire des compétences, une clé USB, tout est à réfléchir …

Quelle périodicité ? Tout au long de l’année, pas de période spécifique d’évaluations, en fonction des progrès, des réussites et des acquis individuels de chaque élève. Qu’est-ce qu’un progrès ? C’est une avancée, une étape indispensable qui permet de conduire à la réussite. Qu’est-ce que la réussite ? Pour réussir il faut avoir dépassé des obstacles, passer des étapes avoir progressé. La réussite peut être considérée comme une somme de progrès (petites réussites) 

Quelle validation ? Photos, vignettes, … Le vocabulaire utilisé est symptomatique d’une posture professionnelle. L’évaluation positive permet de donner de la valeur à un travail en indiquant ce qui est juste ou non et en ne retenant - ne notant dans le sens d’écrire - que ce qui est réussi. Dans cette optique, on donne la possibilité à l’élève de voir ce qu’il n’a pas su faire et on lui donne la possibilité d’y remédier. Elle permet à l’élève de se tromper et de recommencer jusqu’à ce qu’il réussisse. On évalue ainsi un travail en préférant la validation à l’appréciation. Elle s’inscrit résolument dans une volonté de considérer l’évaluation comme un élément essentiel de la formation. Elle permet à chaque élève de progresser à son rythme, de donner le meilleur de lui même sans se décourager. 

Le carnet de suivi des apprentissages est un outil individuel. Chaque enfant dispose de son propre cahier. En effet, tous les élèves ne valideront pas les mêmes compétences au même moment.

Comment l’enfant devient-il  acteur de la valorisation de la compétence acquise ?
Le carnet de suivi est alimenté par l’enseignant mais l’élève acteur peut estimer une compétence acquise et participer à sa validation. Il est important d’intégrer la difficulté sans dévaloriser l’enfant et donc de valoriser les réussites au regard de l’enfant tout en  montrant que l’apprentissage n’est pas un processus linéaire.

Le carnet de suivi des apprentissages  doit être mis en place à la rentrée 2016.
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