Aboie, Georges !

Jules Feiffer - Pastel

	Thème de l’ouvrage
	Georges, un chiot, ne sait pas aboyer. Sa maman s’en inquiète.

Parler, c’est s’inscrire dans des codes sociaux pour être compris.

	Présentation 
	Album humoristique au texte simple illustré par des images fortement expressives.

L’histoire se termine par une chute inattendue.

Georges est un chiot bizarre. Son problème : il ne sait pas aboyer ! Quand sa maman lui demande d’aboyer, il miaule, cancane, grogne ou meugle. Inquiète, sa maman le conduit chez le vétérinaire. Celui-ci arrive à guérir Georges pour le plus grand plaisir de sa maman mais sur le chemin du retour…

	Caractéristiques de l’ouvrage

· Auteur

· Type d’écrit

· Système des personnages

· Construction du récit

· Relation texte/image
	· Jules Feiffer, né en 1929 à New York, est surtout connu comme auteur de bandes dessinées et de dessins de presse,  écrivain,  scénariste de cinéma et de théâtre. C’est une véritable légende aux Etats-Unis.
· Texte narratif : récit
· Système des personnages :
Le texte seul permet difficilement de caractériser les personnages. Les images apportent, par les expressions de ceux-ci, des renseignements importants.

- Georges : le chiot s’efforce de faire plaisir à sa maman, il articule de plus en plus. Il paraît surpris de l’apparition du chat et des autres animaux. Il s’inquiète de voir le vétérinaire enfiler son long gant. Il est heureux de voir le bonheur de sa maman.

- La maman de Georges : elle passe d’une simple inquiétude à un profond découragement et s’épouvante même d’entendre Georges aboyer. Elle est un peu honteuse de présenter son fils au vétérinaire puis de plus en plus stupéfaite. Elle déborde ensuite de bonheur et de gratitude puis de fierté. 

- Les autres animaux sont hébétés à leur sortie du ventre de Georges. Ils ne sont pas rancuniers et sont heureux du bonheur de la maman.

- Le vétérinaire : il est perplexe devant le problème mais garde un calme de spécialiste. Il ne peut s’empêcher d’exploser de joie quand Georges aboie enfin. Il semble gêné des marques de gratitude de la maman.

· Construction du récit : 

- Logique interne narrative et chronologique.

Situation initiale : Georges ne sait pas aboyer.

Occurrences répétitives : successivement Georges miaule, cancane, grogne et meugle.

Recherche de solution : visite chez le vétérinaire

Occurrences répétitives : successivement le vétérinaire retire un chat, un canard, un cochon et une vache de l’estomac de Georges.

Rebondissement et clôture : cette fois, Georges parle !

· Beaucoup de discours à la voie directe. Pas de difficultés lexicales. Texte au présent.

· Présence d’onomatopées : miaou, coin-coin, oink, meuh, wouf. 

· Substituts : Georges/son fils  Maman/elle/la mère de Georges

· Lieux : indéterminé (chez Georges et sa maman ?), chez le vétérinaire, dans la rue

· Connecteurs : mais, et, sur le chemin du retour

· Relations texte/images

- Les personnages se découpent sur un fond pastel. Le dessin très expressif, les formes cernées de noir nous rappellent des personnages de bande dessinée.

- Dans la première partie les deux chiens se font face : la maman (page de gauche) et Georges (page de droite). Même procédé pour l’exposition du problème : le vétérinaire (page de gauche), la maman et son fils (page de droite). Ces pages correspondent aux dialogues échangés.

- Ensuite, les scènes se succèdent : le vétérinaire plonge sa main (page de gauche), le vétérinaire retire un animal (page de droite). Même dispositif pour le chat, le canard et le cochon. L’épisode de la vache comprend plus de pages : le vétérinaire doit plonger sa main très loin et l’animal est si gros qu’il occupe deux pages vis-à-vis.

- L’image de la rue occupe une double page. Le format à l’italienne se prête à la représentation d’une foule qui se déplace et se croise de droite à gauche et inversement. On note que les deux chiens se détachent, leur dessin cerné d’un trait épais noir, sur une foule en demi-teinte. Les contours des personnages sont cernés d’un trait plus fin.

- les images seules ne permettent pas de comprendre l’histoire particulièrement la chute. Par contre, elles apportent des renseignements sur les sentiments éprouvés par les personnages.

	Pistes de travail

Prolongements

Mise en réseau


	· Montrer les images qui précèdent l’arrivée chez le vétérinaire. Imaginer l’histoire  uniquement avec  les images. Inventer le texte. Est-ce possible de deviner juste à l’aide des images ? Montrer les images suivantes jusqu’à l’arrivée de la vache. Cela permet-il de comprendre le début de l’histoire ? Montrer l’image où le vétérinaire et la maman de Georges explosent de joie. Pourquoi ? Faire des hypothèses. Lire l’histoire (sans la chute) pour vérifier ces hypothèses. Pourquoi Georges ne pouvait-il pas aboyer ? Qu’avait-il dû faire ? Lire la fin de l’histoire. Comment comprendre la chute ?

· Discerner les différentes parties de l’histoire : le problème, la série de cris d’animaux, la recherche d’une solution, la série d’animaux extraits de l’estomac de Georges, la chute.

· Lexique : un vocabulaire adapté peut être introduit concernant les cris des animaux  (miauler, cancaner ou caqueter, grogner, meugler, aboyer) et les sentiments des personnages (inquiet, surpris, stupéfait, heureux, ravi, découragé, épouvanté, calme, ému, reconnaissant…)

· Reconnaître les marques du dialogue.

· Atelier de manipulation d'images : un élève décrit une image, l’autre élève qui dispose de la même série de vignettes doit trouver l’image décrite. Images séquentielles à remettre en ordre (s’aider de la taille des animaux).

· Réaliser un album sur le même principe 

· Travailler avec un miroir sur les expressions du visage et les sentiments. Coder les expressions.

· Trouver d’autres animaux et d’autres cris, écouter et reconnaître différents cris d’animaux.

Après un travail de mise en réseau avec d’autres albums du même type

· Rechercher les convergences et les différences entre albums 

Mises en réseau possibles :

Un grand bol de lait Alan Mets
Le chat ventru Hélène Nicou

Le Loup et la mésange  Muriel Bloch

Le loup et les sept chevreaux
Prolongements en arts visuels 

· Créer le décor où évoluent les personnages
· Travail sur les expressions du visage

· réf. Fromanger pour la foule



