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                                Machin Chouette
                   Philippe Corentin – Ecole des loisirs
	Thème de l’ouvrage
	Même si le chat et le chien mangent à la même table, on ne peut pas dire qu’ils s’apprécient…Comme dans toutes les fratries, la jalousie règne !
La famille, la jalousie, le partage, les conflits



	Présentation 
	Résumé : 
Machin Chouette, c'est le nom d'un chien.
Un chien un peu nigaud qui ne sait que faire le beau, donner la papatte et rattraper la baballe.
Ce chien ne sait pas se tenir à table, il est grossier et il occupe régulièrement la meilleure place du salon : le fauteuil. Quelle honte !
Ce chien n'est qu'un imbécile !

PS : cette histoire est entièrement racontée du point de vue du chat...
Philippe Corentin 

Né le 16 février 1936, il passe son enfance à Quimper. Philippe Corentin est en fait un pseudonyme, il s’appelle en réalité Philippe Le Saux. C’est un auteur et un illustrateur autodidacte qui tient une place atypique parmi les auteurs de l’édition jeunesse. 
Ses livres s’adressent aussi bien aux adultes qu’aux enfants. Ses personnages sont hilarants et dégagent la notion de l’absurdité dans son œuvre, ce qui rappelle ses influences surréalistes tant dans le texte que dans l’image.
Ses personnages mêlent les animaux et les humains créant ainsi une interaction entre les deux mondes. Les animaux empruntent des traits de caractères aux humains, portent également des habits. Philippe Corentin détourne également les personnages principaux de contes ( le Père Noël, le petit chaperon rouge, le loup) et fait éclater les stéréotypes de ces icônes de la littérature de jeunesse. Il détourne les personnages traditionnels pour les rendre absurdes et sympathiques, en un mot, humains.

L’illustration est caractérisée par la richesse visuelle tant dans les couleurs que dans les lignes. Les textes jouent avec des mots. Les noms des personnages sont drôles et insolites.



	Caractéristiques de l’ouvrage

· Type d’écrit

· Système des personnages

· Construction du récit

· Relation texte/image
	Machin chouette est un texte « résistant», en ce sens qu’il présente des obstacles, qu’il joue des stéréotypes tout en se jouant de son lecteur, le piège pour son plus grand plaisir, l’invite à une lecture rétrospective, l’oblige à faire des inférences, varie les points de vue sans crier gare et enfin

propose un rapport texte/images complexe…

Machin Chouette, met en scène une famille au moment du repas. Situation banale du quotidien, à ceci près que les animaux, un chat, un cochon et un chien, sont assis autour de la table au même titre que les parents et la petite fille.

 Autre particularité, et non des moindres, le récit est à la première personne et ce n’est qu’au bout d’une dizaine de pages que l’on découvrira que le narrateur est le chat. 
Dans cette première partie de l’album, le chat s’adresse au lecteur, et ne lui cache pas son mépris pour la race canine.

Puis on assiste à la naissance d’un conflit lorsque le chien refuse d’aller chercher le sel, sous prétexte que c’est toujours lui qui fait tout et « le chat jamais rien ».

Cette fois le narrateur s’adresse directement au chien pour lui faire ses louanges et énumérer ses propres incapacités, afin d’en arriver à la conclusion suivante : la seule chose qu’il sait faire « c’est occuper le fauteuil vert du salon ». 
Mais face aux « arguments de poids » de Machin Chouette, le chat ménagera une piteuse ou raisonnable retraite…

Machin Chouette nous raconte donc l’histoire, bien connue, de la rivalité entre chien et chat, mais à travers le point de vue exclusif du narrateur, dont on peut interroger la bonne foi !

On ne sait pas qui parle au début de l’album (« Chez nous » , «  même les animaux », «  il s’est cru autorisé à s’asseoir à ma place », «  mon fauteuil »…) ; les illustrations ne nous permettent pas d’établir un lien direct, les images nous donnent quelques indices. 

Puis on comprend qu’il s’agit du chat, confirmé par le texte «  le chat, c’est moi » p14 ( le chat est quasi présent sur toutes les illustrations précédentes)

Le niveau d’image change, on passe soudain dans l’imaginaire avec ce qu’imagine pouvoir faire le chat.

Le texte montre une agressivité du chat envers le chien, ce que ne montre pas l’image.
Le texte déplace le problème sur l’intelligence vis-à-vis de la bêtise, alors qu’il s’agit d’un souci de collaboration entre le chien et le chat, le chat se sentant supérieur au chien. C’est la dernière image qui montre qu’il y a compromis entre le chat et le chien ( ils dorment tous les deux sur le même fauteuil tant convoité)


	Pistes de travail

Mise en réseau

Prolongements





	1. Qui est le narrateur ?

- L’observation de la couverture

L’observation de la première de couverture de Machin Chouette, en représentant un chien, produit un effet d’annonce trompeur. Le lecteur anticipe l’histoire d’un chien alors que Philippe Corentin nous raconte une histoire de chat. 

Les élèves interpréteront certainement le titre comme le nom du chien. Nom sur lequel  il faudra revenir, une fois le mystère du narrateur élucidé (s’agissait-il de son vrai nom ? « appelons-le Machin Chouette » dit le chat, ou d’un surnom dépréciatif donné par un narrateur perfide ?)

- Un dévoilement progressif de la première partie, page par page.

Dès la première page il y a fort à parier que se posera la question du «Qui parle?». 
Dès lors on peut noter les hypothèses au fur et à mesure de la lecture : les élèves penseront sans doute à la petite fille à cause de l’identification, du pronom « nous » qui exclut à priori les animaux… puis au père à cause du fauteuil. 
Ces hypothèses s’appuient sur des indices qu’il s’agit d’interpréter.

Viendront ensuite les preuves par définition,  irréfutables : la première preuve se cache dans le pronom personnel complément d’objet « m’ » («Toi, le chat, je ne te parle pas, m’aboya-t-il de méchante façon»).

Preuve confirmée la page suivante : («le chat, c’est moi …C’est à moi que s’adresse ce balourd»).

- Exemple d’écrit de travail

Un écrit de travail peut être proposé, par exemple sous forme de tableau à remplir, au fur et à mesure du dévoilement page par page de l’album, soit de façon collective, soit par petits groupes sous forme d’un jeu, assimilable à une enquête.

b) La deuxième partie de l’album : le rapport de force entre les deux personnages principaux

La seconde partie de l’album peut alors être lue d’un seul tenant.
Cette confrontation doit permettre de se poser les questions suivantes :

- A qui s’adresse le chat dans la première partie ? (au lecteur)

- A qui s’adresse le chat dans la seconde partie ? (au chien)

- En quoi cela modifie-t-il son discours ?

- Que dit-il ? Que pense-t-il ?

- La chute

Les trois dernières illustrations proposent au lecteur un dénouement inattendu : jusque-là le chien a supporté sans broncher le discours perfide du chat. 
Machin Chouette finit par se rebeller et montre les dents. Le chat, terrorisé, se réfugie derrière le fauteuil. Mais la toute dernière illustration, sans texte, nous montre les deux animaux paisiblement endormis, le chien confortablement installé, le chat s’étant contenté du bras du fauteuil.

L’anticipation de la chute, peut être un moyen pour les élèves de proposer une lecture psychologique du personnage, et par là de manifester ce qu’ils auront retenu dans leur lecture : la faiblesse du chat, sa couardise, son arrogance ou son intelligence rusée ?

A l’évidence, celle de P. Corentin demande à être interprétée : Qui a gagné ? Qui occupe le fauteuil ? Est-ce une fin pacifiée ?

Des albums où les animaux sont mis en scène : 

· Papa – Philippe Corentin 

· Journal d’un chat assassin- Anne Fine 

· Verdurette - Claude Boujon

· Le voyage d’Orégon- Rascal,Louis Joos  
Des albums sur la thématique des disputes :
· Pas de bol - Susie Morgenstern, Theresa Brown
                     Editeur :Thierry Magnier 

· La guerre des boutons - Louis Pergaud, Claude Lapointe

                    Editeur : Gallimard jeunesse

· Le plus grand des chasseurs – Didier Lévy, Muzo

                    Editeur : Ecole des loisirs 2001

Travail sur les expressions 
-  Avoir un temps de chien 

- S’entendre comme chien et chat 

- Etre fidèle comme un chien
- Avoir du chien
- Avoir un caractère de chien
- Être traité comme un chien
- Se regarder comme des chiens de faïence

- Etre rapide comme un chat
- Avoir d'autres chats à fouetter 
- Ne pas réveiller le chat qui dort
- Retomber comme un chat sur ses pattes

- Donner sa langue au chat

- Il n'y a pas un chat



