Tintin au Tibet, Hergé, Casterman

Thème de l’ouvrage
Le Tibet, mais aussi la fidélité, l’amitié, le sacré,  l’idée d’appartenance à une nation.

Présentation (résumé ; auteur ; série)
Ce vingtième épisode des aventures de Tintin publié en 1960 raconte l’expédition qu’organise le célèbre reporter au Tibet pour retrouver son ami Tchang disparu lors d’un  crash d’avion.

Caractéristiques de l’ouvrage

· Type d’écrit

· Système des personnages

· Construction du récit

· Relation texte/image
Tintin au Tibet est certainement l’album le plus personnel d’Hergé (Tchang, qui a réellement existé, était un ami proche de Hergé) dans lequel Tintin exprime le plus ses sentiments (il est rare de le voir pleurer).

L’amitié et la fidélité sont les principaux sentiments qui régissent les relations entre les personnages ; il est intéressant de comparer les différentes formes qu’elles peuvent prendre (relations entre Tintin et Haddock, relations entre Tintin et Tchang). Il n’y a pas dans cet album de personnage méchant cherchant à nuire.

Le récit est construit comme un conte, avec une quête à accomplir et une part d’irréel.

Bande dessinée classique, les images retranscrivent parfaitement les paroles des personnages et les commentaires de l’auteur.

Pistes de travail

Prolongements

Mise en réseau


Piste de travail :

La manière dont le dessinateur exprime les sentiments des différents personnages (en particuliers ceux du capitaine Haddock).

Formes que prennent les bulles pour exprimer un sentiment, une sensation, un bonne conscience qui parle, une mauvaise conscience qui parle…

Les personnages réels et imaginaires.

Transformer la bande dessinée en récit en reprenant la structure du conte.

Relever et distinguer les éléments donnés par l’auteur qui font penser que la quête est vaine (crash meurtrier de l’avion, conditions climatiques épouvantables, capture de Tchang par le Yéti…) des éléments qui permettent d’entretenir l’espoir (prémonitions de Tintin, traces de vie découvertes dans la grotte, prénom inscrit sur une pierre…).

Les éléments de la culture tibétaine (l’architecture, l’habillement, la philosophie…).

Les paysages de montagne du Tibet.

Prolongement :

Documentaires sur la culture tibétaine.

Mise en réseau :

Comparaison des différents paysages visités par Tintin lors de ses nombreuses aventures.

www.tintin.com
www.ien-landivisiau.ac-rennes.fr/tintin/travaux.htm


