Dictée scolaire 2017 FFQ/f

Extraits du règlement officiel consultable sur le site de l’association
Modalités de correction

Note : Le présent règlement est rédigé selon les règles officielles de la nouvelle orthographe, recommandées par le Conseil supérieur de la langue française, approuvées par l’Académie française et en vigueur dans toute la francophonie. Toutefois, les deux orthographes (nouvelle et ancienne) sont acceptées dans le cadre de la Dictée francophone France-Québec. 

Dictée scolaire 
La correction des copies est effectuée sous le contrôle du correspondant de la dictée de chaque association régionale de la FFQ-F. 

Il est précisé que les copies corrigées ne pourront en aucun cas être diffusées aux concurrents. 

Le barème suivant est appliqué pour la correction des fautes : 

• Faute d’orthographe d’usage : ½ point ; 

• Accent non grammatical obligatoire (faute d’orthographe d’usage), trait d’union et majuscule en début de phrase : ½ point ; 

• Faute grammaticale, d’accord ou de conjugaison, accent grammatical (ex. : dû) : 1 point. 

Note : 

• Si une même faute (orthographique ou grammaticale) est commise deux fois pour un même mot, elle n’est comptabilisée qu’une seule fois ; 

• Si deux fautes d’orthographe d’usage sont retrouvées dans un même mot, une seule est comptabilisée (½ point). Si une faute d’orthographe d’usage et une faute grammaticale, d’accord ou de conjugaison sont retrouvées dans un même mot, seule la faute valant le plus de points est comptabilisée (1 point). 

Certaines exceptions s’appliquent, selon les niveaux scolaires : 

• La ponctuation est dictée par le lecteur et les fautes ne sont pas comptabilisées, à l’exception de la majuscule en début de phrase. 

• Les fautes d’orthographe dans les mots et expressions en gras ne sont pas comptabilisées. Elles concernent certains particularismes linguistiques. 

Un mot de départage mal orthographié compte pour une faute, quelle que soit l’erreur commise. En cas de notation à égalité entre deux copies, le dernier mot de départage (6ème pour la dictée des Ecoles, onzième pour la dictée des collèges, des lycées, et de l’enseignement supérieur) permet de déterminer le gagnant. Le dernier mot ne doit être comptabilisé que si une égalité subsiste entre deux participants après correction de la dictée et des premiers mots de départage. Le participant qui aura fait le moins de fautes dans ce dernier mot sera nommé gagnant. 

Les correspondants de chaque association régionale de la FFQ-F participante envoient les trois meilleures copies de chaque niveau scolaire accompagnées des mots de départage, au siège national de la FFQ-F à la date d’échéance indiquée sur le formulaire d’inscription. 

La secrétaire du siège et 2 correcteurs, sous la supervision du responsable de dossier, procèdent à une vérification de l’ensemble des meilleures copies ainsi réceptionnées pour chaque niveau et déterminent trois gagnants par niveau, soit un total de 18 gagnants. Les trois gagnants de chaque niveau seront les élèves qui auront comptabilisé le moins de fautes.
